

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 8 de Junio de 1905

N.º 7158

## SECCIÓN POLÍTICA

### VOLUNTAD

Un mundano culto, amable, atildado, literato preciosista, irónico sin rival, orador intencionado y elocuente, político desinteresado y lleno de buenos propósitos, acabó de morir en pleno fracaso, confesado por él mismo y más ó menos explícitamente reconocido por todos.

Dotóle la naturaleza del peregrino y perspicaz ingenio; dióle la sociedad cuanto le podía dar: riqueza, posición, estima; fuéle propicia la fortuna en todo, hasta en la oportunidad del atentado que privó de la vida á su rival. Fracasó, sin embargo, de su campaña moralista resta sólo la memoria de aquel movimiento de opinión tan aparatoso como estéril. De su empresa regeneradora guarda sólo la «Gaceta» el desmoronamiento, y hoy burlado, suprimiendo las oscuras de los ministros. De su paso por el poder apenas se ha dado huella. La posteridad sólo apuntará en su haber algunas frases resonantes:—sentido jurídico, selección moralizadora,—indicios de sanos instintos que nunca fueron realidad. Al morir no deja en la vida de su país labor alguna que pueda llamarse suya.

Silvela no supo querer. Fué un enfermo de la voluntad, fué casi un abúlico. En él la eterna duda se tradujo en indecisión eterna. El escepticismo es una fuerza negativa. Por eso Silvela, contra todo su deseo, sólo acertó á destruir. Triunfó como disidente y sucumbió como candidato. Firme negando, al querer afirmar, desmayó. Crítico excelso, resultó muy mediano artífice. Faltóle la fe, ese gran propulsor del alma. Empezando por dudar de España, acabó por dudar de sí mismo. El pensamiento fué en luz sin calor. No tuvo el ánimo, la confianza, la devoción, el fanatismo del ideal. No tuvo la dureza, la ambición, la soberbia, el espíritu dominador. Careció por igual de las virtudes y de los defectos que suelen procurar el triunfo.

El arte es sentimiento, la ciencia es pensamiento, pero la vida es voluntad. Todo lo que á los humanos es posible, lógralo un fuerte querer. No son los mejores los que triunfan. Una alta inteligencia, una sensibilidad exquisita son para la lucha pesada impedimentos.

El combate vital, como todos los combates, ha menester cierta rudeza. Las grandes energías se engendran en los espíritus duros, ásperos, absolutos, exclusivos, rectilíneos. El pensador de altos vuelos, de amplios horizontes, ve demasiado al pro y el contra, el aver-

so y el reverso de las cosas para que su conducta deje de resentirse de la inevitable indecisión de sus ideas. El refinado, el delicado siente con demasiada viveza el roce de las realidades brutales para que deje á su contacto replegarse instintivamente en sí mismo. Nunca estos tales serán hombres de acción. La fe no disuade la credulidad que no duda, el delirio del visionario el arranque del impulsivo, la furia, el orgullo, la ambición, la cólera, la envidia, el odio, han sido con frecuencia los autores de las grandes transformaciones de la historia.

Vegetaba el cristianismo naciente en su suelo originario cuando el impetuoso Saulo, víctima de una extraña alucinación, se transformó súbitamente de perseguidor en apóstol, Saulo era un vehemente, un iluminado. Dotado de extraordinarias energías, aquel creyente, que no había recibido la inspiración directa, del Maestro, fue el gran propagador de la doctrina. El la completó con sus epístolas, que constituyen un segundo Evangelio. El la difundió por el mundo. Sin el apóstol de los gentiles el cristianismo no habría pasado de ser una disidencia, á lo sumo una reforma en la Sinagoga. A San Pablo se debe que el Evangelio haya consumado la más grande revolución moral que han conocido los siglos.

Immensamente superó Erasmo á Lutero como pensador, sabio, literato, humanista. Nunca, sin embargo, habría el escéptico autor del «Elogio de la locura» consumado la gran reforma religiosa. Faltábale al efecto la fe robusta del rebelde agustino, y también su robusta personalidad. Jamás el escritor artista hubiera acertado á dar á su palabra esa vibración íntensa que conmueve y arrebató á las multitudes. Era demasiado culto, estaba demasiado lejos del pueblo para constituirse en órgano é ínterprete fiel de sus ansias reformadoras. Fue el monje exclaustrado, encarnación viva del genio germánico, fuerte y rudo, libre y sincero, creyente y soberbio, el que recibió de la masa del odio la inspiración para luchar contra Roma, y del fervor de su fé la audacia necesaria para acudir á la Dieta y hacer allí, en presencia de todos los grandes de la tierra, presididos por la augusta imperial majestad del César Carlos V, pública y solemne profesión de su sublime rebeldía.

La enciclopedia realizó en Francia la revolución de las ideas. Nunca filósofos y enciclopedistas la hubieran llevado á los hechos. Ni el aristócrata Voltaire, ni Rousseau, romántico, escéptico y humanitario, ni el teórico D. Alambert, ni el amable y genial Diderot, habrían hallado en su conciencia de pensadores y utopistas el vigor suficiente para suscitar y regir

el formidable huracán que barrió la vieja sociedad; triunfó de Europa y erigió la guillotina. Aquel milagro de energía que se llamó Revolución francesa halló sus intérpretes en almas de fuego y de hielo; Robespierre, el retórico impasible; Danton con sus cóleras ciclópicas; Saint Just, frío é implacable como un silogismo; Marat el energúmeno, enfermo de vejez y homicida. La lucha entre la Montaña y la Gironda fué el triunfo de la voluntad sobre la inteligencia. La audacia salvó lo que debía salvar de la obra revolucionaria.

Así ha sido siempre. La idea señala el rumbo, el amor impulsa á la acción; solo la voluntad determina el acto. Esto hay que entender cuando se afirma que las ideas rigen al mundo. En este sentido cabe comulgar con Carlyle en la adoración de los héroes y afirmar con él que ellos son los que hacen la historia. Perpetua y constante voluntad llamaron á la virtud los estoicos, aquellos austeros creyentes en la omnipotencia del querer. Los pastores del rebaño humano—Moisés, Augusto, Hildebrando—fueron más que preciaras inteligencias, firmes voluntades. Los monumentos políticos, pasma de los tiempos—el imperio romano, la Iglesia católica, la colonización inglesa—han sido frutos del perseverar.

Silvela merece disculpa. Los grandes caracteres se templan en las grandes luchas. Aquella extraña revolución de Inglaterra, sombría, puritana, fanática, revolución de pietistas y de alucinados, engendró en Oliverio Cromwell, hombre igualmente extraño, patriota y ambicioso, supersticioso y escéptico, apocado y temerario, hipócrita y cínico. Aquella revolución francesa, drama sublime en que la pasión y el entusiasmo despliegan fuerzas sobrehumanas, produjo en Napoleón una de las más potentes individuaciones de la voluntad. ¿Qué esperar del medio en que vivimos? No se crían leones en las charcas. Es una atmósfera la nuestra que hiela la sangre en las venas. Nada se hace de nada. Sociedad que quiera poseer grandes caracteres ha de llevar en sus entrañas el poder facundante necesario para engendrarlos.

ALFREDO CALDERON.

### A vuela pluma

Copiamos: «Roma.—Millonario yankee Morgan protestante recibióla Papa. En tregándose 50.000 liras. Papa puerta —C.»

Ya lo dijo el arcipreste de Hita: «Si has mucho dinero, habrás consolación y... del papá ración.»

Por cierto que, por decir aquellas verdades que están viendo todos los

ojos, le persiguieron y metieron preso.

¿Cuándo metemos presos á todos los que viven engañando el mundo y ultrajando el cristianismo que dicen profesar?

Cuantos hipócritas conocemos que dicen ser el liberalismo pecado y apoyan á liberales. Cuantos dicen lo que no sienten, aconsejan y no practican y su lucha por la religión no es lucha por ideas que ennoblecen, sino lucha por el garbanzo y en que sus bajas pasiones les conducen á detestar y maldecir lo que es digno de loa y de alabanza.

El párrafo que encabeza estas líneas pinta de una manera descarnada de lo que podía esperarse si volvieran aquellos malditos tiempos en que pretendían dominar espiritual y temporalmente, y que en efecto dominaron alumbrando con el fuego de los autos de fe, el suelo de la España de los Felipes y ahrorojando el espíritu de libertad cuyas manifestaciones tanta sangre ha costado conquistar á nuestros mayores.

¿Qué puede esperarse de una tenebrosa é hipócrita sociedad que por una parte uno de sus arzobispos condena el semanario «La Verdad» al propio tiempo que se cabeza visible de la misma bendice y acompaña al hereje Morgán, el más furioso enemigo de la católica España, á la cual amenazó con pasarla de parte á parte con el sable?

¿Qué puede esperarse de una sociedad que tantos millones de víctimas ha ocasionado, fomentando luchas civiles, entre hermanos, derramando sangre inocente, infinidad de veces, compuesta de unas castas de vagos que al dedicarse á la enseñanza lo que hacen es dedicarse á la pederastia, demostrando que la enseñanza religiosa y los vicios más repugnantes están íntimamente ligados?

Por esto la republicana Francia cabeza del progreso ha echado toda la podredumbre y no contenta separa la Iglesia y el Estado porque aquella es una carga infamante y onerosa y los actos bestiales de muchos de sus miembros son un borrón de oprobio é ignominia.

Esto practica la herética Francia; en cambio la católica España admite aquella basura religiosa y hedionda, carcoma social, que viene al pudridero de la España de la restauración donde cabe todo desde el pud bundo vividor hasta el azucaroso hermano Fiaminio, cuya misión social es el escupido, violación, pederastia y cuanto más repugnante encierra este que se puede llamar *velado* monárquico clerical; donde se pretende no viva el que trabaja y sí sólo el rastreador, hipócrita que alaba hoy lo que vituperaba ayer.

# Telegramas

EL VIAJE DEL REY  
Camino de Londres

Londres 5.

Nos comunican de Portsmouth que ha llegado á aquel puerto, sin novedad, el yate real británico, en que ha hecho la travesía de la Mancha el Rey don Alfonso.

Ha sido recibido por las autoridades inglesas, rindiéndole los honores correspondientes.

El tiempo se ha mantenido toda esta mañana en Portsmouth muy gris y lluvioso, con todo el aspecto de un día de otoño.

## La prensa inglesa

Toda la prensa de Londres publica hoy artículos dando la bienvenida al Rey don Alfonso.

«The Times» dice que Inglaterra se siente siempre contenta y satisfecha de recibir á los jefes de otras naciones, pues esto es un signo seguro de la paz que prevalece en Europa; pero añade que en la visita del Rey de España hay algo muy nuevo en estas regias visitas, y este algo es la juventud del soberano español, cuya circunstancia la hace doblemente interesante.

«The Times» hace resaltar que Alfonso XIII es el primer Rey de España que va á Inglaterra, y añade que este es el momento de renovación para España, después de los penosos sucesos de 1898, los cuales son muy complejos y ya demasiado lejanos para poder atribuir á nadie la responsabilidad, hallándose ahora libre el Rey de toda complicación en América y en el Extremo-Oriente, por lo cual podrá dedicar todas sus energías y todos los inmensos recursos de su país á rehacer la patria, en cuya empresa le ayudará la juventud inteligente.

«The Daily Graphic» dice que la juventud y el carácter naturalmente entusiasta que distingue á D. Alfonso, así como el profundo amor que siente por su madre, son condiciones infalibles para ganarse el corazón de los ingleses. Su padre estudió en el Colegio de Sandhurst, y hoy, dice el diario citado, nos alegramos infinitamente de poder saludar á su hijo, de quien sólo grandes elogios se oyen actualmente en Inglaterra, la cual de veras se interesa por España, como lo demostró lord Lansdowne insistiendo para incluir en el tratado franco-inglés sobre Marruecos aquellas cláusulas que se referían singularmente á los intereses de España.

«The Daily Mail» dice que esta visita tiene carácter político y que ella demuestra que el gobierno español aprueba plenamente la política de Francia y de Inglaterra en Marruecos, poniendo así de relieve que las tres potencias europeas más directamente interesadas en el Imperio marroquí están completamente de acuerdo.

«The Standard» expresa la esperanza de que en el Reinado del Rey don Alfonso se hará la completa regeneración moral y material de España, a cual, según parecer de los más perspicaces, ha comenzado ya á regenerarse, y añade el diario citado:

«Italia ha tardado poco en seguir el camino de Francia, lo cual prueba

que la raza latina no ha perdido nada de su antiguo vigor.

«Ahora puede España aportar una nueva demostración de esta verdad.»

«The Daily Telegraph» dice que la juventud del Rey, su gran valor demostrado en el criminal atentado cometido contra su persona en París, le han conquistado los corazones de los ingleses.

Se dice aquí que la única ambición del joven monarca es la de convertirse en bienhechor de su país.

El propio periódico añade que Don Alfonso es un Rey patriota que ha subido al trono en condiciones análogas á la Reina Victoria, y esperamos, dice, que su juventud sea un buen augurio para el porvenir.»

«The Morning Post» dice: «Nuestra más cordial hospitalidad inglesa y nuestros más calurosos saludos se dirigen al Rey Don Alfonso, que tan joven ha subido al trono en un momento bien difícil, demostrando valor para afrontar toda clase de dificultades y capacidades para sobreponerse á ellas.

«Las fiestas de esta semana, añade, no se inspirarán en el frío ceremonial de la etiqueta, sino que serán una señal de la viva simpatía que tenemos por el pueblo español y por su joven monarca. Ignoramos cuáles pueden ser las consecuencias de esta visita, pero estamos seguros de que el Rey Alfonso encontrará en el Rey Eduardo no tan sólo á su mejor huésped, sino también, en caso de necesidad, á su más acervo consejero.»

## La entrada en Londres

Durante todo el día ha hecho hoy en Londres un tiempo lluvioso, al que llaman los ingleses «tiempo de otoño»; el cielo se ha mantenido siempre gris y ha caído una lluvia densa y monótona.

Pero como no ha aminorado la lluvia en Portsmouth, el entusiasmo demostrado al Rey tampoco ha deslucido en Londres la entrada del monarca español, que ha llegado á la capital de Inglaterra á las cuatro de la tarde.

Una multitud inmensa se hallaba congregada en los alrededores de la estación Victoria, que se aguantaba firme á pesar de la finísima lluvia que caía, bajo una verdadera bóveda de paraguas, destacándose como una gran mancha roja, en medio de la muchedumbre, la guardia de Corps de Caballería con sus amplios capotes encarnados.

El rey Eduardo llega á la estación en un coche tirado por seis caballos, el mismo que sirvió para las fiestas de su coronación, acompañado por el duque de Connaught.

En otros coches, estilo Luis V, llegan los ministros y altos oficiales de Estado Mayor, con quienes conversa un rato el Rey de Inglaterra.

Con la exactitud más rigurosa llega el tren real á la estación Victoria, y apenas se detiene en el andén desciende el Rey Don Alfonso del coche y el rey Eduardo se adelanta á su encuentro, besándose en ambas mejillas y estrechándose efusivamente la mano, mientras la guardia irlandesa toca la Marcha Real española.

El rey Don Alfonso viste el uniforme de general inglés, luciendo la orden de la Jarretiere, y el rey Eduardo viste de almirante español.

Rodea á los dos soberanos una bri-

llante asamblea de hombres de Estado, diplomáticos, generales, ministros y altos dignatarios de la corte y del gobierno.

El príncipe de Gales venía en el tren acompañando al Rey Don Alfonso, y en la estación se hallaban los ministros ingleses y los generales Blumer, Muray, Douglas, el secretario del ministro de Negocios Extranjeros, los ayudantes del rey Eduardo y del duque de Connaught, toda la embajada española, los altos funcionarios del ferrocarril, el jefe de policía de Londres y muchos otros personajes.

Después de una corta conversación que sostienen los dos soberanos se verifican las presentaciones de rigor, y en seguida revistan juntos la guardia de honor y el regimiento irlandés que forma en la estación.

El Rey don Alfonso pasa por delante de los soldados, observándolos atentamente, y hace después de ellos grandes elogios.

Al subir al coche el rey don Alfonso se fija en una gran banca atravesada en la calle, con una inscripción de bienvenida y sonríe y dice algunas palabras al rey Eduardo.

El coche lo ocupan los Reyes de España y de Inglaterra, el príncipe de Gales y el duque de Connaught.

El cortejo se pone en marcha, y en la plaza de la Estación el regimiento de guardias de Corps forma la escolta.

El Rey Don Alfonso conversa muy animadamente con sus augustos acompañantes.

En el segundo coche toman asiento el duque Carlisle, el señor Villaurrutia y los duques de Sotomayor y Santo Mauro.

En el tercer coche se sientan el duque de Alba, el embajador de España en Londres, sir Linckorron y el general Bascarán, y en los demás coches toman asiento los oficiales ingleses agregados al séquito del Rey Alfonso, los personajes que forman el séquito español y otros muchos personajes.

Londres.—Me comunican de Portsmouth que al mensaje del Alcalde ha contestado el rey Don Alfonso con las siguientes palabras:

«Estoy profundamente emocionado y agradezco la amable bienvenida que se me da en estas casas hospitalarias.

He venido á Inglaterra para visitar á vuestro soberano y reforzar los lazos que une á mi pueblo con el pueblo británico, y aunque son estos lazos muy antiguos, aparecerán hoy más sólidos é indisolubles que nunca, porque los refuerza el amor á la paz, á la cultura y al trabajo, que son los fines de la humanidad.

Declarome encantado ante la potencia naval que estoy contemplando, y deseo sinceramente que vuestro imperio sea próspero y feliz como nunca.

Y como habéis sido el primero en saludarme, sed también uno de los primeros en transmitir mis sentimientos de gratitud á vuestros representados, y tened la seguridad de que el recuerdo de este momento feliz quedará profundamente grabado en mi corazón.»

## MAHÓN

### EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Desde esta noche se dará en el Instituto la clase de Inglés á las nueve y media.

Por creer será leído con interés por nuestros lectores, seguimos copiando cuanto dicen los periódicos de Barcelona, relacionado con Alfredo Picoret, detenido la pasada semana en esta ciudad por el ex-picador *Memento*.

Del «Liberal» de Barcelona del 6 del actual.

### «LAS BOMBAS MISTERIOSAS del Coll»

Poco nuevo puede añadirse á lo ya comunicado respecto del hallazgo de catorce bombas en la montaña del Coll, á no ser la firmeza con que se asegura que el joven detenido en Mahón, Alfredo Picoret, al intervenir en la preparación de aquellas lo hizo inconscientemente, cediendo á las excitaciones de personas sobre quienes no ha residido todavía orden de detención.

Las bombas se hallaban enterrada separadamente, teniendo cada una á su lado los tornillos y tapas que se necesitaban para poder cerrarlas.

Dícese, sin que podamos responder de ello, que el hierro para confeccionarlas fué adquirido en una importante fundición enclavada en el distrito del Hospital y los ácidos en un establecimiento de Gracia.

Parece que las acusaciones que Picoret ha hecho, son de tal índole, que hacen esperar del fiscal Sr. Pozzi y del juez Sr. Moreno, que procurará aquilatar las responsabilidades en que pudiesen haber incurrido personas cuyos nombres no figuran todavía en el sumario.

Se ha dictado auto de incomunicación contra José Arbós, que se halla procesado y preso por los sucesos de Bellas Artes.

Se dice que si es detenido Mauricio Bernardón, á quien parece se busca con gran interés, hará ésto revelaciones importantes que causarán sensación.

Todo hace, pues, esperar, que el asunto está llamado á proporcionar sorpresas; según ya indicábamos días pasados.

Anoche fué detenido en el Centro de Estudios Sociales, el anarquista Miranda, quien fué conducido al Palacio de Justicia, donde quedó á disposición del juez Sr. Moreno, encargado por ahora de la instrucción del sumario por el hallazgo de catorce bombas en la montaña del Coll.

Esta detención es consecuencia de las manifestaciones hechas por Alfredo Picoret, quien, según se asegura, acusó á Miranda de haber tenido participación en el hecho que se trata de esclarecer.

Tanto Picoret como Tossas, Corominas, Bernadas y Serra, formaban el grupo de Juventud Libertaria, al que estaba confiada la venta de folletos y periódicos ácratas.

Si el tiempo no lo impide esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal.

La compañía de Infantería que se hallaba desde hace meses destacada en Villa-Carlos, pasó en el día de ayer á alojarse en los cuarteles de la Esplanada de esta ciudad.

Así está ahora en Mahón el batallón completo.

### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el 31 de Mayo último obtuvo premio de 300 pesetas el billete n.º 27.513, expendido en la Administración de Loterías n.º 2 de esta Ciudad (Arravaleta 27) de cuyo número se despacharon las tres series de que constaba el sorteo.

**Mañana se cierra la venta de billetes del sorteo de 10 del actual.**

Precio del billete 100 pesetas, idem del décimo 10 pesetas.

Nuestro querido amigo D. Miguel Lor gas, continuará el próximo sábado sus importantes conferencias en la capilla evangélica de la calle de Stuart, en Villa-Cárlos, habiendo escogido por tema «Reina inevitable de España, si se rechaza el único medio de su regeneración».

Esta tarde y en los momentos en que el sol calentaba con más rigor, daba pena ver al guarda-paseos del Ayuntamiento que para regar el de Isabel II tenía que ir tirando de un pasado carricaba, sudando el quilo.

Como son varias las personas que nos han hecho notar el caso, bueno fuera que por quien correspondiese se ordenase que el carrito aquel destinado al riego, fuese tirado por una bestia cualquiera, pues creemos impropio de esta época el modo como se está llevando á cabo dicho servicio.

**DATOS CONSOLADORES**

El Rey de España ha cumplido diecinueve años, habiendo cobrado desde que nació, á razón de siete millones anuales, la suma de ciento treinta y tres millones de pesetas.

Como que cobra en oro y admitiendo solo para el cambio, un aumento de veinticinco por ciento, asciende dicha suma, á ciento sesenta y seis millones doscientas cincuenta mil pesetas.

Una paguita de unos cinco mil duros diarios, desde el día que nació, y con la cual podrían comer pan cada día, cincuenta mil familias españolas.

**DEL TIEMPO**

Desde el día 22 del próximo mes de Junio hasta el 23 de Septiembre venidero, va á transcurrir el verano de 1905. En el lapso de tiempo señalado, hemos de conocer un eclipse total de sol tres veces mayor que el de 28 de Mayo de 1900. Este eclipse tendrá lugar el día 30 de Agosto de 11 h. 28' á 14 h. 14'.

Como sucede casi siempre, la meteorología deberá sufrir perturbaciones, inherentes á la influencia que ejerce el satélite sobre nuestro planeta.

Vamos á discurrir sobre este género de estudios, en obsequio á los lectores de nuestro periódico.

**Previsión del tiempo antes del eclipse**

**SINOPSIS ANTERIOR**

**Junio.**—Régimen del NO y NE moderador de la temperatura general. Alguna tronada y con escasez de lluvia.

**Julio.**—Tiempo propio del estío y seco. A poco, aparatos de tronada y vientos encontrados del NE al SE. Después, hacia el 10, vuelve el calor, para interrumpirlo el SO y el O fuertes que determinarán tronadas. Vuelve el 18 tiempo propio de la estación, con sequedad y alternando alguna tormenta de poca duración. El 23 empezará la canícula y terminará el mes con fuerte calor, régimen del NE y SO y algún nublado, con chubascos en las regiones del N y NO de España y de Europa.

**Agosto.**—Empieza con tiempo revuelto y vario: algunos días calor, el cielo después se anubarrará y sobrevendrán tronadas con régimen del O y NE, que determinarán lluvias aturbonadas. Sigue el calor hacia el 9, dando lugar á que se formen tem-

pestades con remolinos casi huracanados. Después fresco y atmósfera despejada, para luego producirse nublados del O y SO con chaparrones violentos y en las costas de España temporales impropios de la estación. En el día 15 sobreviene un eclipse parcial de luna, en parte visible en la Península y cuya fisonomía es la siguiente:

**ECLIPSE DE LUNA**

Primer contacto con la sombra 2 h. 40'.

Último 4 h. 10'.

Valor de la máxima fase 0'288 del diámetro del satélite.

Eclipse en Madrid á 5 h. 38'.

Como secuela de la influencia de la luna, deben producirse fuertes calores para desarrollarse tempestades con régimen del SO, que determinarán tiempo anticipado de otoño para volver valor y ventarrón del O.

Y aquí tenemos el gran eclipse de sol, como ya no le conoceremos en algunos siglos.

**ECLIPSE TOTAL DE SOL**

Este eclipse empezará en América, al S del Canadá. Desde allí, pasa sobre El Labrador, atraviesa el Atlántico y entra en España por el cabo Prior para salir á Levante entre Valencia y el Golfo de San Jorge siguiendo por Columbretes y Baleares á Túnez y Egipto desvaneciéndose el cono de sombra en Arabia Oriental y recorriendo la sombra una velocidad de 2.560 kilómetros. La línea central en España, se calcula desde Navia en la Costa Cantábrica, hasta Alcosobre junto á Alcalá de Chisbert en la de Levante.

El ancho de la zona observable, es de 190 kilómetros en la costa del Cantábrico y 200 en la del Mediterráneo.

La totalidad, durará 0 h. 3'45" comenzando á las 13 h. 0'6". En Luarca (Asturias) á las 13'1". En Torreliblanca (golfo de Valencia) á las 13 h. 17". En Palencia á las 13 h. 7'2". Los mejores puntos de observación son Monte Calibre (Columbretes), Alcalá de Chisbert y Alcosobre al SE. de dicho Alcalá. Burgos se hallará dentro del cono de sombra, y la totalidad será allí de 0' h. 3'40". En Valladolid 0' h. 0'28". En Estepa (Burgos) 0' h. 3'44". El valor de la máxima fase será de 0,976 tomando como unidad el diámetro del disco solar. A 1 h. 28'33", quedará sólo visible un filete luminoso semicircular de 0,024 de la expresada unidad.

El primer contacto de la luna con el disco solar, se verifica en un punto del borde del sol á 89° de su vértice superior (derecha) y el último á 83° del dicho vértice (izquierda). Si «in menti» pasamos por el disco del sol dos rectas perpendiculares á otra de ellas en sentido vertical, la «inmersión» se hallará en el extremo de la derecha de la recta horizontal y la emersión en el extremo opuesto y se podrá estar al tanto del borde del sol mordido por la luna. La corona ó atmósfera del globo solar cuya forma fluctúa en concomitancia con las máximas y mínimas de sus manchas, ha de ofrecer un aspecto uniforme de rayos divergentes pronunciados en dos sentidos perpendiculares, siendo visible del todo en el lado opuesto al filete luminoso, hacia la parte inferior del disco del satélite de la tierra.

Las poblaciones de más importancia dentro del cono de sombra en Es-

paña, son Cabo Ortegal, Ferrol, Coruña, Navia, Ribadeo, Avieis, Llanes, Oviedo, Trubia, Lugo, Villafranca, León, Castrojeriz, Oña, Carrión de los Condes, Palencia, Burgos, Lerma, Estepar, Lema, Logroño, Valladolid, La Vid, Burgo de Osma, Soria, Almazán, Ateca, Daroca, Segovia, Molina, Belmonte, Montalbán, Teruel, Morella, Alhama, Zaragoza, Aliaga, Castellón, Valencia (mitad), Alcobra, Tortosa, Alcalá de Chisbert, Alcosobre, Monte Calibre (Columbretes) y Palma de Mallorca (Baleares).

La línea de cono, empieza en Arteajo (Coruña) arriba y N de Valencia abajo, Palencia y Burgos, se hallarán á igual distancia del eje central de aquélla.

En Valladolid, los contactos exteriores serán á 11 h. 27' y á 14 h. 12' con un ángulo de cenit de 82° al O y 99° al E, siendo la «inmersión» á 11 h. 45'48" y la «emersión» á 14 h. 49'27" y durando la totalidad 0 h. 33' con longitud de 6° á 2° y 39°-6' á 37° 7' y la latitud 6° á 8° y 4° 41' á 39° 37'.

Los centros para mejor observación se calculan en Lugo, León, Palencia, Burgos, Soria, Molina, Ternel, Castellón, Alcosobre, Estepar y Palma de Mallorca. Los medios, Oviedo, Zaragoza, Logroño, y Segovia, y los extremos, Coruña, Valladolid, Valencia (mitad), Zaragoza y Formentera en Baleares.

**PREVISION DEL TIEMPO**

**DESPUES DEL ECLIPSE**

Terminado el eclipse se hace tiempo anubarrado y empieza:

**SINOPSIS POSTERIOR**

**Septiembre.**—Con nublados y vientos inciertos, de fuerza moderada y régimen del SO, que ocasionan temporales ó algunas lluvias ó tormentas pasajeras.

Al salir la canícula el día 8, vuelve el calor para anubarrar el cielo y reinar el NO y SO con tempestades y lluvia. Hacia el 14 buen tiempo, pero llegado el 18, se desarrollan tempestades del E. empezando la característica de Otoño y terminando el Estío con frío llegada la noche y humedad impropia de la estación.

He aquí la fisonomía que esperamos del tiempo, habido en cuenta el eclipse de sol que ha dado motivo á este estudio.

**ESCOLASTICO**

Esta tarde á las cinco ha entrado en el puerto el cañonero «Nueva España» cuyo buque se halla de apostadero en Palma.

La edición tan esmerada como económica que de «Los siete pecados capitales, de Eugenio Sue, publica la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, está en el cuaderno 31, que se ha dado á luz en la semana actual, conteniendo 32 páginas y una elegante lámina. Se expende á 15 céntimos el ejemplar.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8, 3'00.

Los últimos telegramas recibidos de San Petersburgo anuncian que en Polonia reina gran agitación y que se cree se hará muy difícil la nueva organización ordenada por el Zar.

Madrid 8, 3'40.

El día 12 del presente mes llegará á Madrid el Rey Alfonso. El recibimiento que se le disp-

ará será grandioso y á este fin ya se organizan festejos y el Ayuntamiento por su cuenta levantará arcos de triunfo.

Madrid 8, 4'10.

En las primeras sesiones que las Cortes celebren se hará la necrología del difunto ex-presidente del Consejo D. Francisco Silveira.

Madrid 8, 5'15.

En el Senado el señor Sanchez Toca ha prometido que explicará la crisis de diciembre último.

Madrid 8, 6'20.

Los presupuestos confeccionados por los actuales ministros están todos orientados en los del exterior.

El Gobierno afirma que sólo procurará el desenvolvimiento económico.

Madrid 8, 7'25.

En la costa cantábrica se ha desencadenado fuerte temporalazo.

El temporal se ha extendido por tierra causando innumerables destrozos á los campos.

Madrid 8, 8'00.

Se ha dicho, aun cuando no hemos podido confirmarlo, que los republicanos catalanes se habían unido con los anarquistas de aquella ciudad, por conveniencias electorales.

En cambio los republicanos debían trabajar para lograr la libertad de los anarquistas presos.

Madrid 8, 8'40.

Se asegura que en breve plazo Suecia y Noruega se separarán.

El separatismo en ellas toma gran incremento y teme una gran revolución.

Madrid 8, 9'10.

Desde Londres comunican que anoche el Rey asistió á un banquete que en su honor dió el municipio de Londres.

En él se pronunciaron brindis muy afectuosos.

Madrid 8, 10'10.

San Petersburgo.—El Consejo que ayer celebró el Zar con sus ministros acordó que se telegrafiasen urgentemente á sus embajadores en Washington y París indicándoles los deseos que tenía Rusia de conocer inmediatamente las condiciones que para la paz impondría el Japón.

Madrid 8, 10'30.

Londres.—Eduardo VII ha nombrado á D. Alfonso XIII coronel honorario del 16 regimiento de lanceros ingleses.

Madrid 8, 11'10.

Desde San Petersburgo comunican que el generalísimo ruso Liniewichta ha telegrafiado extensamente al Zar proponiéndole que ordene la continuación de la guerra, pues dice que cuenta con suficientes elementos para ella.

Madrid 8, 11'45.

Se ha confirmado que los liberales se negarán á aceptar el poder hasta que el actual gobierno deje completamente legalizada la situación económica.

Madrid 8, 12'25.

Indicase, con visos de verosimilitud que el Presidente de la República francesa Mr. Loubet llegará á Madrid para devolver la visita al Rey de España, el día 21 de Octubre próximo.

También visitará Zaragoza y Barcelona.

## Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

**MEDALLA DE ORO** Exposición PARIS 1900

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen  
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.



Tomadas en LOCION v BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

### SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infallible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías, Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

## Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan de una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cents. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión

Nuestro mechero "Le Phare, puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí sólo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare" realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día, sin perjuicio de la economía de tubos y camisetas como consecuencia natural á la superioridad de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare, resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare", con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo, siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquier, S. en C.—Paseo Cementerio, 22.—Telefon: 2026 — BARCELONA

Representante en Menorca: MANUEL BELTEAN.—Arravaleta, 3.—Mahón

## Libros de lance

Se venden por un precio sumamente barato.

En esta imprenta informarán.

## Pintor decorador

Se halla en Mahón donde cuenta pasar todo el verano, un artista para el pintar y dorado de salones, comedores, paisajes, etc. etc. y muy especialmente en imitación á mármoles, maderas, flores y rótulos para lo cual se pone á disposición de las personas que deseen utilizar sus servicios.

Además compra á buen precio toda clase de antigüedades.

Para más informes en la casa de Huéspedes de la calle del Castillo, núm. 72, "LA FAMILIAR"

## Gran surtido de sombreros

de Emilio Vidal

Calle de Hannover 36, Mahón

Habiendo llegado estos días procedente de Barcelona, con un gran variado surtido de sombreros de paja y fieltro de todas clases, tanto del país como extranjeros para la presente temporada de verano, tiene el gusto de ofrecerlos á este respetable público, seguro de que quedarán satisfechos por su bondad, solidez, perfección y economía.

Calle Hannover 36

## Cerveza "La Bohemia"

Esta cerveza, que se fabrica en Barcelona ha tenido gran aceptación por toda España, por su buen gusto y calidad.

Pedirla en todos los casinos y caés.

Representante en Mahón: Sra. Viuda é hijos de Bernardo Sintes.  
Representante en Ciudadela don Juan López.—Alfonso III, 48.

## Langosta viva

se vende en el vivero del FONDUCCO, la tercia de 400 gramos á los siguientes precios:

Si cada pieza excede del peso de una carnicera, á una peseta la tercia.

Si cada pieza es menor del peso de una carnicera, á rto pe etas la tercia.

## Viñas y Comp.

Galletas y Bizcochos

Barcelona

Representante en Menorca Juan Espí, Angel 8.bis

## Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

### AYUNTAMIENTO DE MAHON

Los Sres. siguientes han solicitado de este Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar cada uno de ellos un motor eléctrico de un caballo de fuerza en los puntos que se dirán:

D. Cristóbal Olives Pons en la casa n.º 35 de la calle de Andreu para mover una máquina de amasar pan;

D. Marcos Anglada Anglada en la casa n.º 26 de la calle de la Luna, para amasar pan; y

D. Francisco Cleófilo Veum en la casa n.º 53 de la calle de los Frailes, para amasar pan y torrear

Lo que se publica para conocimiento de aquella personas á quienes pueda afectar las citadas instalaciones, concediéndose un plazo de diez días, á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad, para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 6 Junio, 1905.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

del actual en las oficinas de este cuerpo Villa-Carlos 7 de Junio 1905.—El Capitán Mayor, Domingo Echenique.

### AVISO

Desde el día 1.º de Junio actual el cochero Pedro Bestard estableció un servicio entre Mahón y Ciudadela y viceversa, saliendo de Mahón á las cinco de la mañana desde la calle de San Roque número 26, y de Ciudadela para Mahón á las tres de la tarde el mismo día.

Precios los de tarifa.

### Para alquilar

Desde primero de Junio actual está el espacioso almacén situado en el andén de Levante n.º 57.

Informarán Arravaleta 16.

### Escuadrón Cazadores de Menorca

Debiendo este Escuadrón contratar el estiercol del ganado alojado en Villa-Carlos se anuncia para que los que deseen tomar parte en la subasta presenten proposiciones hasta el día 15

### PATATAS AMERICANAS

Este sabroso y acreditado manjar se expende en el cafetín económico situado en la calle de la Plana número 82.

Imp de F. Fabregues, á cargo de Eibé.